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Počátecký zpravodaj

připomínka 80. výročí osvobození Československa 
od nacistické okupace

V  májových dnech jsme si připo-
mněli jubilejní 80. výročí osvobození 
Československa od nacistické okupace. 
Zástupci města Počátky se sešli v úterý 
6. května u památníku padlých občanů 
Počátek a  blízkého okolí, kteří položili 
během 2 světové války život za naši svo-
bodu, aby uctili jejich památku. 

Ne nadarmo byla vždy historie nazý-
vána učitelkou moudrosti. Ne nadarmo 
stále platí, že neznalost minulosti mívá 
za následek nepochopení současnosti, 
které může vyústit ve špatná rozhodnutí 
pro budoucnost. Chceme všem bez roz-
dílu věku připomenout příběh o  ztrátě 
svobody, ztrátách životů, ztrátě lidskosti. 
Na počátku tohoto příběhu bylo zneužití 
přirozených rozdílů mezi lidskými kul-

turami až po finále, které zrodilo mýtus 
nadčlověka povolaného řídit bez ome-
zení morálkou běh celého světa včetně 
práva rozhodovat o  životě a  smrti. Svět 
a s ním i naše země poznaly rasismus ve 
své nejhrůznější podobě, v podobě naci-
smu a  fašismu, který znamenal nejvyšší 
myslitelné ohrožení samotných základů 
naší civilizace. Připomeňme si hrdinství 
těch, kteří bojovali za svobodu naší vlasti. 
Připomeňme si příběh těch, kteří prošli 
peklem války. Čest a sláva hrdinům pad-
lým při osvobozování naší republiky.

Následně byla položena kytice 
i k hrobu zastřeleného vojína Karla Ka-
síka na hřbitově v Počátkách.

Mgr. Karel Štefl, starosta
Foto: Hana Koronczi
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z mateřské školy
Duben byl v naší školce plný krásných 

zážitků a  milých setkání, které bychom 
rády připomněly a poděkovaly za ně. 

Velké poděkování patří počáteckým 
dobrovolným hasičům za jejich ochotu 
a pečlivou pomoc při čištění okapů ma-
teřské školy, které byly zaneseny velkou 
vrstvou lupení a  plodů. Díky jejich po-
moci je naše budova opět bezpečná a při-
pravená na každodenní provoz.

Čarodějné odpoledne na koci dubna 
patřilo všem dětem z naší školky, stejně 

vydatné pomoci ostatních dobrých ča-
rodějnic. Společně jsme prožili čarovné 
odpoledne plné kouzelných zážitků. 

V květnu jsme se již tradičně setka-
li se zákonnými zástupci dětí u  zápi-
su do naší mateřské školy pro školní 
rok 2025/2026. Děkujeme všem, kteří 
k  nám přišli, za jejich zájem, důvěru 
a  příjemnou atmosféru během zápisu. 
Zároveň patří velké poděkování našim 
paním učitelkám za hladký a  profesio-
nální průběh.

Mezi očekávané události května pa-
třil také výlet do HZS Kraje Vysočina 
v Kamenici nad Lipou. Děti si vyzkou-
šely práci s hasičskými přístroji, projely 
se hasičským vozem, dozvěděly se více 
o náročné práci hasičů, a ostatních slo-
žek IZS. Zhlédly cvičný zásah hasičů – 
vyprošťování zraněné osoby z  automo-
bilu, slaňování hasičů z hasičské plošiny, 
záchranu osoby výškovou technikou, 
práci psovoda. Děti si výlet velmi užily 

jako jejich blízkým. Děti měly za úkol 
vysvobodit zakletou čarodějnici Her-
mínu, což se jim nakonec povedlo i  za 

a odjížděly s velkým množstvím zážitků!
Mezi poslední květnové akce naší 

školky patřilo loutkové představení 
„O  štěňátku“ (divadlo Sáry Riedlové). 
Děti byly nadšené. Jediné negativum, 
které zmiňovaly, byla délka představení, 

a to konkrétně: „Bylo to krátké, chceme 
ještě!“ 

A  před námi je měsíc červen, který 
bude patřit především našim předškolá-
kům. A my už se těšíme, jak si celé toto 
období naplno užijeme…

Kolektiv MŠ Počátky
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Základní škola Otokara Březiny

DRUŽINOVÉ  ČARODĚJNICE  2025
Kouzelnická škola s pravým kouzelníkem, slet ča-

rodějnic, vaření kouzelného lektvaru, hry a  soutěže, 
tak takové byly letošní ČARODĚJNICE v naší školní 
družině. A ještě vyhodnocení tradiční výtvarné soutě-
že „Miss čarodějnice“.

Porota měla tentokrát problém vybrat ty nejlepší, 
proto získali 1.místo nakonec všichni  soutěžící. Tak 
zase za rok.

Vychovatelky ze ŠD

ZUŠ KAMENICE NAD LIPOU – POČÁTKY – ČERNOVICE

ÚSPĚCHY NAŠICH ŽÁKŮ V KRAJSKÝCH KOLECH SOUTĚŽÍ ZUŠ
Žáci naší školy opět potvrdili svůj talent a píli – a to hned v několika uměleckých soutěžích ZUŠ.
V březnu a dubnu 2025 zaznamenali naši žáci výrazné úspěchy v hudebních i výtvarných disciplínách.

HUDEBNÍ SOUTĚŽE ZUŠ: BICÍ, DECHOVÉ DŘEVĚNÉ A ŽESŤOVÉ NÁSTROJE

 V úterý 25. března 2025 proběhlo v No-
vém Městě na Moravě KRAJSKÉ KOLO 
soutěže ZUŠ ve hře na bicí nástroje. 
Zde se naprosto skvěle umístila SOFIE 
DANDOVÁ, která si vybojovala 1. mís-
to S  POSTUPEM DO ÚSTŘEDNÍ-
HO KOLA. Výborné výkony předvedli 
i  VÁCLAV VOTÁPEK a  MATĚJ BU-
LANT, kteří oba obsadili 2. místo.

Další KRAJSKÉ KOLO SOUTĚŽE se 
konalo 8.  dubna v  Jihlavě, které bylo 
zaměřeno na dechové dřevěné nástroje. 
BERENIKA ŠIMEČKOVÁ si odvezla 
1. MÍSTO a  JOSEF DVOŘÁK získal 2. 
MÍSTO.

Ve čtvrtek 10. dubna se v Jihlavě utkali 
žáci v  KRAJSKÉM KOLE soutěže ZUŠ 

ve hře na dechové žesťové nástroje. TO-
MÁŠ HRUBANT zde vybojoval krásné 
2. MÍSTO.

Všem žákům gratulujeme k  jejich výji-
mečným výsledkům! Postupujícím pře-
jeme mnoho úspěchů v ústředním kole. 
Děkujeme také pedagogům za jejich 
pečlivou a obětavou přípravu.
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VÝTVARNÉ SOUTĚŽE ZUŠ 
Významných ocenění dosáhli i žáci vý-
tvarného oboru naší školy. 

V  rámci 32. ročníku výtvarné soutěže 
na téma Úroda ze zahrádky získali naši 
výtvarníci:

JOHANA ČERNOŠOVÁ – 2. místo
KAMILA NOVOTNÁ – 3. místo
SOFIE PITTNEROVÁ – 9. místo
STELA JELÍNKOVÁ – 9. místo

V  soutěži pořádané střediskem volné-
ho času Ostrava – Zábřeh na téma Den 
Země získali naši výtvarníci:

JONÁŠ LIŠKA - 1. místo
BARBORA VONDRUŠOVÁ - 1. místo
VERONIKA VONDRUŠOVÁ - 1. místo

Děkujeme všem účastníkům za krásnou reprezentaci školy a přejeme mnoho další inspirace a radosti z umění!
Mgr. Monika Trkolová, vedoucí pobočky Počátky

VALCHOVSKÉ CÁKÁNÍ 2025
Kolik lidí se asi tak může pochlubit 

účastí na všech dosavadních ročnících 
Valchovského cákání? Třicet? Dvacet? 
Nebo snad ještě o něco méně? Já samo-
zřejmě do toho výlučného klubu vlast-
ně patřím, byl jsem na Valše pokaždé 
od května 2015 včetně neoficiální akce 
v  době covidu. Jenomže to pyšné kon-
statování má drobnou vadu. Onomu rá-
chání se vodě jsem vždy přihlížel pouze 
ze břehu. Ne že by tam v některých le-
tech, kdy kolem ležel i čerstvě napadaný 

sníh, nebyla přihlížejícím možná větší 
zima než těm koupajícím se ve vodě, je-
jíž temperatura v tu chvíli byla vyšší než 
teplota okolního vzduchu. Ale stejně, 
měl bych to napravit. A ideální příleži-
tost se naskýtá letos, kdy na plakátech 
zvoucích na tradiční akci svítí desítka.

Nutkání vnořit se do vln, přijmout 
výzvu a  pokusit se pokořit hrdé Jezero 
jsem pociťoval bez ohledu na panují-
cí počasí snad vždy. Leč rozum velel 
s ohledem na oslabenou imunitu a ně-

kdejší doporučení lékařů, neriskovat 
prochladnutí a lákavému vábení odolat. 
Někdy to bylo opravdu těžké, zvláště 
v  letech, kdy prvomájové slunce vy-
kouzlilo podmínky téměř letní a báječ-
ná atmosféra tolik vybízela. Vzdoroval 
jsem, vzdoroval. Ovšem letošní horké 
dny na konci dubna signalizovaly jasně. 
A já se rozhodl.

Loni se akce, která v  průběhu let 
bobtnala až do téměř olbřímích rozmě-
rů, vrátila ke svým kořenům a  nejinak 
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tomu bylo i  tentokrát. Skromné občer-
stvení, decentní dramaturgie celého od-
poledne, pozornost je soustředěna opět 
čistě na otužilce a plavce a nijak předi-
menzovaný akt odemykání Valchy po 
zimním spánku. Změna trochu nečeka-
ná při jubilejním ročníku, ale na náladě 
všech přítomných nikterak neubírající.

Rovněž samotný start cákání je ten-
tokrát bez hlučných fanfár a dnes i bez 
tradičního natáčeného videa pana Prei- 
singera. Nu, pro mě jen dobře, mých 
více jak deset kilogramů přibraných 
v posledních měsících by asi u sledova-
telů na YouTube zdvižené palce a příz-
nivé komentáře pořadatelům nepřidalo. 
Stačí, že mě kriticky jistě zhodnotí ty 
zhruba necelé dvě stovky přihlížejících 
návštěvníků. Sebekriticky si hned slibuji 
víc takých sportovních podniků v letoš-
ním roce a  náhle mi tu nechybí ani ty 
jindy milené a  nepostradatelné stánky 
s pulty plných doma upečených dobrot. 
Ne, ne, jde se plavat!

Je nás celkem třicet, pan starosta pro-
nese jen krátké úvodní slovo, klíč ode-

mkne dosud nezčeřenou hladinu, blik-
ne pár mobilních aparátů, neb nějaká ta 
upomínka samozřejmě nutná je, a jde se 
na věc. Teplota vzduchu na travnaté plá-
ži, do které se opírá slunce, se jistě pře-
houpla přes pětadvacet, voda na hladině 
má stupňů osmnáct, v metru pod hladi-
nou třináct. To zní slibně, já se rozhod-
ně potápět nehodlám, no a pokud by mi 
opravdu měla být zima, tak holt budu 
chvilku splývat nebo se jen tak ležérně 
položím naznak. Ale okamžitě zjišťuji, 
že to nebude vůbec nutné, „kafe“ sice 
vypadá jinak, „kláda“ to však rozhod-
ně není, učiním pár kroků po písečném 
dnu, už tam jsem po kolena, po pás, za-
nořím se a žádné zatmění nebo infarkt 
se nedostavuje, plavu, zuby nedrkotají, 
křeč mě nesvírá, je to osvěžující, lahod-
né a já pomalými tempy si vychutnávám 
krásné okamžiky a  mířím k  druhému 
břehu. Tak takhle vy si to pokaždé uží-
váte, jestli jsem si to nemyslel!

Nevnímám čas a poddávám se vodě, 
s  malým odstupem se blížím k  otuži-
leckému jádru, které již stojí na protější 

mělčině, jako obvykle šprýmuje a  vzá-
jemně se hecuje, záchranný člun, naštěs-
tí zatím bez využití, krouží okolo, vše se 
připravuje na plavbu zpátky. Dotahuji 
se k  hlavnímu poli a  obracím zároveň 
s  ním, abych si prorazil cestu vodním 
živlem, dnes ovšem vlídným a  poklid-
ným zpět. U  schůdků na nás čeká pan 
starosta s kulatým platem plným kališků 
ze zlatavou tekutinou, každý, kdo leze na 
břeh, má možnost zase rozproudit v ži-
lách krev, pokud se snad při tom koupá-
ní její tok přec jen trochu zpomalil.

Pamětní medaile zavěšená na krk, 
rychle se vyfrotýrovat ručníkem, sundat 
mokré plavky či koupací úbory a  pře-
vléci se do suchého, pak již jen se hrdě 
nadýmat a čelit obdivným pohledům či 
přijímat gratulace. Přiznejme, letos to 
zas tak nic hrdinského nebylo, sluníč-
ko mi značně mou premiéru ulehčilo, 
nicméně cítím to vše jako určitý mezník 
a příště tedy opět určitě chybět nebudu, 
kdyby i trakaře padaly. Tak přísahám!

 
 Přemysl Hamerník

Vážení čtenáři, měsíc červen je obdo-
bí, kdy se žáci a studenti nemohou do-
čkat na konec školního roku a následné 
letní prázdniny. To platilo pochopitelně 
dříve a bude platit i nadále. Vzpomínám 
si na rituál, že jsem si na papír nakreslil 
šachovnici o  16 políčkách a  každý den 
jsem si jedno číslo škrtnul. Možností 
bylo určitě více, včetně různých drob-
ných naschválů na adresu školníka.

Ale raději k věci: opět si dovolím dát 

NĚKOLIK POSTŘEHŮ Z JIŽNÍ POLOKOULE – IV
prostor Ing. Petře Šlapalové z Metánova, 
která vás ve svém příspěvku seznámí se 
systémem školních prázdnin na Novém 
Zélandu.

„Něco krátce ke školním prázdni-
nám na Novém Zélandu. Školní systém 
jde po vzoru toho anglického, není ale 
naprosto stejný. Školní rok začíná vždy 
koncem ledna, dělí se na čtvrtiny, mezi 
jednotlivými částmi jsou vždy kratší či 
delší prázdniny. 

Ukážu na příkladu pro tento rok: 
1. čtvrtletí (Term 1): 27. 1.–11. 4. ná-

sledují podzimní prázdniny 12. 4.–27. 4. 
2. čtvrtletí (Term 2): 28. 4.–27. 6. ná-

sledují zimní prázdniny 28. 6.–13. 7. 
3. čtvrtletí (Term 3): 14. 7.–19. 9. ná-

sledují jarní prázdniny: 20. 9.–5. 10. 
4. čtvrtletí (Term 4): 6.  10.–19.  12. 

následují letní prázdniny od 20. 12. do 
konce ledna 2026, přesné datum zatím 
není stanoveno.“

Oldřich Vobr
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Český svaz žen 
Anglický spisovatel sir William Ge-

rald Golding kdysi řekl:
„Myslím, že ženy jsou bláznivé, když se 
snaží vyrovnat mužům. 
Jsou mnohem lepší a vždycky byly.
Cokoliv ženě dáš, vždycky to udělá lepším. 
Dáš-li jí dům, dá ti domov. 
Dáš-li jí potraviny, udělá ti jídlo. 
 Dáš-li jí úsměv, dá ti své srdce. 
Cokoliv jí dáš, to znásobí a rozšíří…“ 

V  roce 1946 byla do hostince 
U  Martínků v  Horní ulici svolána 

Martínkova hospoda v Horní ulici (při církevním procesí)zleva A. Slepičková, A. Ratajová, M. Kolářová

Paní Ratajová s pí ředitelkou Sankotovou Slavnostní otevření VÚ (pí Ratajová, 
druhá zprava)

Okresní péčí o  mládež veřejná schůze 
žen. Řešily se špatné zdravotní a hmot-
né podmínky nejmenších dětí. Počá-
tecké ženy se rozhodly zřídit ve městě 
poradnu pro matky a děti. Chyběly však 
peníze na vybavení. Ženám vyšel vstříc 
ochotnický spolek J. K.Tyl. Z výtěžku je-
jich představení Švanda dudák bylo za-
koupeno vybavení poradny – stůl, něko-
lik židlí, dětská váha, převinovací stůl. 
Místnost pro tento účel poskytl ženám 
prof. Navrátil. Do poradny dobrovolně 
jednou týdně docházel MUDr. Karel 

Ekšláger. Nějaký čas trvalo, než matky 
s  dětmi překonaly nedůvěru a  obavy. 
Postupně se návštěvnost zlepšovala, 
když maminky zjistily, že poradna jejich 
dětem opravdu pomáhá. Po roce 1948 
došlo k zestátnění péče o mládež a po-
radny pro matky s dětmi zřizoval stát. 

 (pokračování) Jitka Zlukyová

Nezapomínat!
 Článek v květnovém Zpravodaji o obě-

tavé paní Ratajové mne probudil k pátrání 
blíže k úplným kořenům dětského domova 
v Počátkách. Nemám k tomu důkazy, ale do-
mnívám se, že paní Anežka Ratajová mohla 
mít i nemalý vliv na rozhodnutí ministerstva 
sociální péče, které uvolněním státních fi-
nancí dalo přednost počáteckému domovu.

Musím však začít od začátku. Docela 
jsem se v tom pátrání dost motal, než jsem 
snad ten řetězec události trochu rozple-
tl. Dárce ústavu pan Ing. Jaroslav Brdlík 
soudně potvrdil svoji závět v květnu 1945 
a ještě pár dní před svojí smrtí v roce 1947 
ji trochu upravil. V každém případě smy-
sl jeho závěti byl, aby jeho majetek sloužil 
jako dětský domov, zdravotně sociálním 
účelům, učňovský útulek, dětská poradna, 
zdravotní služba… atd. Město pak nesmělo 
tento majetek z části a ani jako celek prodat.

V lednu 1947 dostalo ministerstvo so-
ciálních věcí žádost na příspěvek na úpra-
vu zámečku „Pazderna“ na dětský domov 
a  domov mladých. Žádost byla údajně 
konzultována i telefonicky a podala ji OPD 
v Počátkách. Nenapadá mě nikdo jiný než, 

že to mohla být paní Anežka Ratajová, pra-
covnice okresní péče o mládež. V květnu 
na žádost ministerstvo úspěšně odpovídá 
a slibuje částku 1 800 000 korun, která byla 
již převedena na šekový úřad u poštovní 
spořitelny v  Praze. Stavba měla začít asi 
okamžitě, a dokonce do téhož roku měla 
být dokončena. Bohužel k realizaci v tuto 
dobu nedošlo anebo jen částečně. Štěstí se 
na Počátky usmálo v únoru 1948. Minis-
terstvo sociální péče sděluje, že dostavba 
dětského domova byla dodatečně zařaze-
na do adaptačních plánů na rok 1948 na 
místo jeslí v Broumově. Ministerstvo dále 
navrhuje určité změny ve stavebním plánu 

z hlediska zdravotního. Ty byly provedeny 
a mohlo se začít. Stavbu prováděl stavební 
závod v Havlíčkově Brodě. Náklady se vý-
razně o  dva miliony zvýšily. Stavba byla 
předána do užívání v polovině srpna 1950. 
Mnoho chlapců a  děvčat zde tehdy na 
počátku padesátých let nalezlo nový do-
mov. Vím, že mnozí na léta v domově rádi 
vzpomínají. Vedle dárce ústavu pana Ing. 
Jaroslava Brdlíka je dobré vzpomenout 
v historii dětského domova i na skromnou 
paní Anežku Ratajovou, která má určitě 
zásluhu na jeho realizaci.

 Petr Hajný
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Jaro 1973 Vzpomínky na první cestu do neznámých Počátek
Je krásné ráno. Mám jarní prázdniny. 

Na nádraží v  Jindřichově Hradci přijíždí 
vlak tažený parní lokomotivou. Z  tlam-
pače se ozývá seznam cílových stanic. Po-
čátky jsou mezi nimi. Nastupuje spousta 
cestujících a  všichni někam spěchají. Po 
delší půlhodince vystupuji na nádraží. Di-
vím se nadpisu Počátky – Žirovnice. Kam 
teď? Jdu za davem, který míří k autobusu 
před nádražní budovou. Zaplatím dvě ko-
runky a už se rozjíždíme. Několik malých 
zastávek a  pak město Žirovnice. Uběh-
lo skoro deset minut. Kde jsou Počátky? 
Proč je to tak daleko? Až po čtvrthodin-
ce od nástupu do autobusu vystupuji na 
počáteckém autobusovém nádraží. Vedle 
je hustý park, novinový stánek, nízká bu-
dova s WC a občerstvením. Na kraji stojí 
stánek se zeleninou, kde prodává stařičký 
pán patrně se svojí stejně starou manžel-
kou. Jakým směrem se vlastně mám vy-
dat? Většina lidí směřuje kolem sokolovny 
a  staré pošty dál do města. To by mohl 
být správný směr. Už se rýsuje křižovat-
ka s  obchůdkem potravin. Červenobíle 
zábradlí u průčelí kina mě zavádí na ná-
městí. Tady ústav asi nebude. Procházím 
náměstím a pokračuji dál z kopce kolem 
prodejny zeleniny. Raději se zeptám. Star-
ší paní vypadá přívětivě a jistě mi poradí. 
Dávám si záležet na pozdravu i úsměvu.

 „Dobrý den. Prosím vás, kde je tady 
dětský výchovný ústav?“

 „Co? Ústav? Aha, děcák.“ Paní asi zná 
tohle zařízení pod jiným jménem. Očka jí 
zazářila a již si mě pěkně měří svým zvě-
davým pohledem.

„No tak, mladý pane, to musíte jít úpl-
ně na druhou stranu. Rovně z náměstí uli-
cí až ke hřbitovu a pak směrem po silnici 
až skoro k  hřišti. Tam pak nepřehlédnte 
v dolní části parku budovu děcáku.“

 Paní je moc milá a  já se neudržím, 
abych ji nesdělil smysl mé cesty. Aspoň 
uspokojím její zvědavost, která svítí z  je-
jích očí.

 „Já tam hledám práci.“
„ To si, chlapče, dáte!“

 Paní lítostivě zakroutí hlavou. Loučíme 
se. Co tím asi myslela? Po několika minu-
tách spatřuji hřbitov. Pokračuji po silnici 
podle rady dobré ženy. Za chvíli po pravé 
straně vystřídá ovocný sad hustý park. Je 
jako les. Smrkové a listnaté mohutné stro-
my neumožňují zjistit, co je za nimi. Drá-
těný plot vystřídal plot s betonovou pode-
zdívkou a  s  otevřenými vraty. Cedule na 
rezavých vratech mě ubezpečila, že jsem 
u cíle. Vstupuji do areálu a po písčité ces-
tě směřují k šedé budově. Má dva vchody 
a dřevěnou budku mezi nimi. Vpravo visí 
u  vchodových dveří státní znak a  cedule 
s  nápisem „Dětský výchovný ústav“. Pár 
krůčků po schodech. Beru za kliku. Za-
mčeno není. Vcházím dovnitř a  vnímám 
nádhernou vůni dobrého jídla. Připomíná 
mi to mateřskou školku z  mého dětství, 
kdy jsem se vždy těšíval na oběd a radoval 
se z vůní, které pronikaly z kuchyně až do 
třídy. Tady to voní podobně. Jdu dál. Chod-
ba je krátká a temná, ale z protějších bílých 
dveří, jejichž horní polovina je prosklená, 
ke mně pronikají paprsky světla. Za nimi 
se míhají stíny postav. Takže tady dostanu 
jistě potřebné informace. Klepu na dveře.

„Dále!“
V prosvětlené místnosti stojí dvě paní 

v bílých pláštích a vpravo v další místnosti 
vidím pootevřenými dveřmi u stolu další 
paní ve stejném plášti. Připomíná mi to tu 
nemocnici. 

„Dobrý den. Já jsem přišel kvůli nabíd-
ce možného zaměstnání a potřeboval bych 
to s někým projednat.“ Představuji se.

Všímám si krásné ženy ve zralém věku 
s blankytně modrýma očima. To je sym-
patická žena, myslím si. 

„Musíte jít po schodech nahoru, pak 
vlevo dlouhou chodbou a  pak vpravo 
a tam najdete ředitelnu.“

Smutné oči, jako by chtěly sdělit, že 
mne tu nic dobrého nečeká. Kolik zájem-
ců už asi takto informovala? A kolik jich 
tu nakonec zůstalo?

Petr Hajný
 (dokončení příště)

Vzpomínka – Božena Kuňasová
V prosinci loňského roku (2024) ze-

mřela počátecká rodačka paní Božena 
Kuňasová v  požehnaném věku 90 let. 
Před mnoha léty mi vyprávěla o  své 

rodině a  o  svém dětství. Dokonce mi 
půjčila i fotky. Tehdy mi řekla: „Jestli to 
chceš zveřejnit ve Zpravodaji, tak jedině 
až tady nebudu.“ Její přání jsem splnila.

 Zde je vyprávění paní Boženy Kuňa-
sové (1934 – 2024).

 Maminka Bohumíra (Doupníko-
vá) Kuňasová (1901 -?) a tatínek Vilém 
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Kuňas (1887 -?) uzavřeli v  roce 1929 
manželství. Oba měli německé předky. 
Ještě v témže roce se jim narodil syn Vi-
lík. (Z městské kroniky - v roce 1929 byl 
v  Počátkách starostou Jan Solař, zemřel 
v  Jaroměřicích Otokar Březina, město 
Počátky koupilo od krachujícího archi-
tekta Ladislava Novotného les v  soused-
ství obecního lesa svatokateřinského, po-
prvé vyšla v „Týdeníku z Českomoravské 
vysočiny“ příloha Počátky, ve městě bylo 
450 domů a v nich žilo 2 417 lidí.) Mladí 
manželé neměli kde bydlet a tak otec Vi-
lém Kuňas postavil v lese nad městskou 
hájovnou dřevěnou chatku. V roce 1934 

se jim v chudém obydlí narodila dcera 
Boženka. Otec Vilém byl od svých 21 let 
hluchý. Pocházel z  chudé rodiny a  byl 
nejstarší z deseti dětí. Byl se sourozen-
ci na hruškách a majitel ho chytil a zbil. 
Údajně po výprasku dostal ušní zánět. 
Naučil se lidem dobře rozumět odezí-
ráním ze rtů. Byl všestranně nadaný  – 
vyřezával, maloval, sochařil, vyznal se 
v  bylinkách, v  houbách i  ve stopování 
zvěře. Maminka Bohumíra s  malými 
dětmi odešla do Počátek ještě před vy-
puknutím 2. světové války. Nechtěla už 
dál snášet nelidské podmínky k bydlení, 
hlad a zimu. Otec Vilém zůstal v chatce 

sám. Zanevřel na lidi, oporou mu byla 
příroda, která mu dávala živobytí a po-
skytla i malý výdělek. Po válce otec Vi-
lém Kuňas zmizel, údajně odešel do Ra-
kouska s  posledními prchajícími členy 
Wermachtu. Rodina už o něm nikdy víc 
neslyšela. Ještě před nedávným vykáce-
ním lesa byla v terénu viditelná prohlu-
beň, kde chatka stávala. V její blízkosti 
je dodnes kámen s vytesaným reliéfem 
ženské hlavy, kamenická práce pana Ku-
ňase. Další vytesaný reliéf znázorňující 
Jana Husa býval umístěn ve Smrčkově 
vile. Vilém Kuňas patřil mezi nemnoho 
místních občanů, kteří si už za 1. repub-
liky pravidelně kupovali noviny. Matka 
s dětmi Vilíkem a Boženkou později žila 
v  různých podnájmech v  Počátkách… 
a to je celé vyprávění. Škoda, teď už vím, 
že jsem se měla vyptávat víc. Věnujte 
tedy krátkou vzpomínku paní Boženě 
Kuňasové, ženě, která to v životě neměla 
vůbec lehké a přesto byla vždy přátelsky 
naladěná.

 Jitka Zlukyová

Božena Kuňasová

Božena K. s rodičichata

kámen u chatyotec Vilém Kuňas
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KDYŽ SE ZHASNE
OCHOTNICKÉ PŘEDSTAVENÍ V POČÁTKÁCH

Je tu konec zimy a člověk zase s na-
pětím čeká, kdy se objeví informace 
o  chystaných divadelních představe-
ních. Zatímco většina z nás v mrazivých 
měsících „spí“, ať již lehčím nebo tvrd-
ším spánkem, ochotníci jsou ve svém 
živlu a obdivuhodném pohybu a po celé 
ty měsíce, kdy ráno je dlouho tma a od-
poledne se tak nelítostně rychle stmívá, 
se pravidelně scházejí, diskutují nad 
scénářem, pilují texty, vybrušují dialogy 
a vůbec nám připravují krásné jarní za-
žitky. Tak je tomu snad na Vysočině všu-
de a  jinak samozřejmě nemůže být ani 
v Počátkách, kde divadlo a ochotničení 
má navíc neskutečně dlouhou tradici.

Letos se nám podařilo termíny zare-
gistrovat okamžitě při jejich zveřejnění 
na webových stránkách města, výsled-
kem pak byla rezervace vstupenek hned 
na chystanou premiéru a  rovnou do 
druhé řady. První představení s  sebou 
nese vcelku přirozeně vždy riziko určité 
nejistoty a případné trémy, což vše opa-
dá během dalších repríz, ale mívá zase 
v  sobě kouzlo onoho nového, svěžího 
a  překvapujícího. Počátečtí jsou ovšem 
zkušení a možných drobných přešlapů, 
byly-li tedy vůbec nějaké (a které konec-
konců k divadlu zákonitě také patří), se 
evidentně zbavili už na neveřejné ge-
nerálce, premiéra tak vyšla vskutku na 
jedničku, zůstala jen pozitiva a divácká 
očekávání byla naplněna vrchovatě.

Stručně k  obsahu nastudované jis-
křivé komedie „Když se zhasne“, která 

je situována do vánočního předve-
čeru, v  němž manželský pár  – on je 
lékař (hraje Štěpán Černoš), ona ma-
jitelka a  šéfkuchařka vyhlášené restau-
race (v  podání Kačky Pufferové)  – po-
řádá večírek, jehož dalšími a  jedinými 
účastníky je druhá partnerská dvojice, 
věštkyně Imelda s  vlastním televizním 
pořadem (Simona Rudišarová) a  vyso-
koškolský profesor Artur (ztvárňuje ho 
Václav Smrčka). Manželství hostitelů se 
nachází zjevně již delší čas v  hluboké 
krizi, rozluka je opravdu nevyhnutelná, 
ovšem klauzule předmanželské smlou-
vy hovoří jasně: ten, kdo podá návrh na 
rozvod, přijde o veškerý majetek, který 
automaticky připadne tomu druhému. 
Pokud ovšem jeden z manželů prokáže 
tomu druhému nevěru, může o rozvod 

požádat a  všechen majetek mu přitom 
zůstane. Vánoční večírek se tak má stát 
taktickým střetnutím, v němž lékař Tre-
vor má plán, s jehož realizací má pomo-
ci dosti nepraktický a stydlivý intelektu-
ál Artur, ovšem určitý záměr má i jeho 
žena Nina, která žádá o přátelskou služ-
bu Imeldu. Kdy bude jasné, kdo zvítězil? 
No přeci v momentu, kdy se během ve-
čírku nečekaně zhasne…

V režii Václava Matějů se nám dosta-
lo velké řady humorných scén a úsměv-
ných hlášek umocněných rovnocenný-
mi dobrými výkony všech představitelů 
zmíněných rolí. Podařený start nové se-
zóny, podařený začátek jara!

Michaela Doleželová a Roman Vencl – 
Když se zhasne, soubor J.K.Tyl Počátky,

Přemysl Hamerník
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Žáci ze ZUŠ tvořili srdcem. Jejich přáníčka rozdávají 
radost seniorům z Charitní pečovatelské služby

Rozšíření otevírací doby poradny Sdílení

Přibližně 50 originálních přáníček vytvořili 
žáci výtvarného oboru Základní umělecké 
školy v Počátkách. Tato krásná ručně vyrá-
běná přání nyní rozdávají radost klientům 
Charitní pečovatelské služby v  Žirovnici, 
kteří slaví svá významná životní jubilea. 
„Chtěla bych vyjádřit vděčnost šikovným 
žákům výtvarného oboru ZUŠ a paní uči-
telce Monice Trkolové za krásná přání. 
Vaše tvořivost, čas a ochota zapojit se do 
radosti druhých je pro nás velmi vzácná,“ 
říká Markéta Přibylová, sociální pracovni-
ce charitního pracoviště v Žirovnici.

Ačkoliv se může zdát, že přáníčko je 
drobnost, právě taková pozornost dokáže 
vykouzlit úsměv a dojetí, na každém člo-
věku záleží. „Velmi si této spolupráce váží-
me. Žákům i paní učitelce přejeme hodně 
inspirace a  nepřebernou paletu dalších 
nápadů,“ dodává Markéta Přibylová.

Mgr. et Mgr. Tomáš Březina

Charita Pelhřimov

Sociální poradenství je jednou ze služeb organizace Sdílení. Poskytujeme ho na těchto třech místech:

TELČ 
(poliklinika Telč, Masarykova 330)

pondělí
středa
pátek

8.00–11.30, 12.00–16.00
12.00–16.00
8.00–11.30

DAČICE 
(areál nemocnice – pavilon 2 – přízemí, 
Antonínská 85/I)

pátek 8.00–12.00

STUDENÁ 
(Komunitní centrum – 1. patro, 
nám. Sv. Jana Nepomuckého 17)

úterý
27. 5., 24. 6., 29. 7., 26. 8., 
30.  9., 21.  10., 25.  11., 
30. 12. vždy 14.00–16.00

Po dohodě může sociální pracovnice 
přijet i ke klientům domů. Poradenství 
je zcela zdarma. Kontakt: Bc. Marie No-
sková – 603  485  905, marie.noskova@
sdileni-telc.cz

Milena Kopečná, 
fundraising Sdílení

MAS Via rustica z.s. vyhlásila druhou dotační výzvu pro žadatele 
v rámci Strategického plánu Společné zemědělské politiky 2023–2027

Dne 7. 4. 2025 místní akční skupina 
(MAS) Via rustica z.s. vyhlásila dotační 
výzvu č. 2 k předkládání žádostí o pod-
poru v  rámci intervence 52.77 – LEA-
DER. Výzva je zaměřena na podporu 
malých a středních podniků v  oblasti 
lesnického, zemědělského a nezeměděl-
ského podnikání a zpracování a uvádění 
produktů na trh (Fiche 4).

Celková dotační alokace na Fichi 4 
pro tuto výzvu činí 3 212 000 Kč.

Příjem žádostí o podporu probíhá 
prostřednictvím Portálu farmáře v  ter-
mínu od 7. 4. do 9. 5. 2025.

Podrobná specifikace Fiche, způsob 
výběru projektů a další dokumenty a 
informace pro žadatele jsou zveřejněny 
na internetových stránkách www.viaru-
stica.cz. 

Žadatelům doporučujeme projektové 
záměry předem konzultovat s pracovní-
ky kanceláře MAS.

Dotační výzva je vyhlášena v  rámci 
realizace projektu „Strategie komunitně 
vedeného místního rozvoje MAS Via 
rustica z.s. na období 2021-2027“ a pro-
jektu „MAS - Via rustica z.s. - 2.“ spo-
lufinancovaných Evropskou unií.

Další dotační výzvu v  rámci Strate-
gického plánu Společné zemědělské po-
litiky 2023-2027, zaměřenou na nepro-
duktivní infrastrukturu v krajině, MAS 
plánuje vyhlásit na podzim letošního 
roku.   

V  případě dotazů se na nás pro-
sím neváhejte obrátit na tel.: +420 
731 112 560 nebo e-mailu: info@viaru-
stica.cz.

Via rustica z.s.
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Nový projekt v Kraji Vysočina usnadní osobám 
s PAS smysluplné trávení volného času

Kraj Vysočina se dlouhodobě věnuje 
podpoře lidí s  mentálním a  kombino-
vaným postižením i  osob s  poruchami 
autistického spektra (PAS). V  rámci 
projektu s názvem Podpora transforma-
ce se zohledněním problematiky osob 
s poruchami autistického spektra v Kra-
ji Vysočina řeší také důležitou otázku 
týkající se zkvalitnění života lidí s PAS 
a  jejich začlenění do běžného života 
komunity. Odpovědí na ni je soubor 
aktivit, přičemž jednu z klíčových před-
stavuje  nastavení struktury dne a  ná-
vrh vhodných aktivit  pro osoby s  PAS. 
Realizační tým projektu ve spolupráci 
s  odborníky a  pečujícími osobami vy-
tvořil již 28 praktických metodik, které 
mají pomoci rodinám i  poskytovate-
lům sociálních služeb sestavovat denní 
programy odpovídající individuálním 
potřebám, zájmům a schopnostem osob 
s PAS. Ukázka z připravovaných meto-
dik byla představena veřejnosti na  se-
tkání rodin s  dětmi s  PAS na Pávově 
u Jihlavy. Jeho účastníci ocenili zejména 
praktičnost a  využitelnost navrhované-
ho přístupu. V  následujících měsících 
proběhne  kompletní ověřování všech 

metodik, a to jak u formálních pečova-
telů  – poskytovatelů sociálních služeb, 
tak u neformálních pečovatelů – rodin 
pečujících o osoby s PAS. Nedílnou sou-
částí ověřování bude také  sběr zpětné 
vazby, která pomůže metodiky doladit 
a  ještě lépe je přizpůsobit reálným po-
třebám uživatelů. „Metodiky ukazují, 
jak mohou vhodně nastavené denní ak-
tivity pomoci osobám s PAS lépe zvládat 
stres, rozvíjet samostatnost a objevovat 
nové zájmy. Ověření v  praxi nám po-
skytne cenné podněty pro jejich další 
vylepšení,“ říká krajský radní pro soci-
ální oblast Jiří Horký. Projekt Podpora 
transformace se zohledněním proble-
matiky osob s  poruchami autistického 

spektra v  Kraji Vysočina komplexně 
řeší potřeby osob s PAS nejen v oblasti 
volného času, ale zaměřuje se také na 
otázky bydlení, vzdělávání a přístupu ke 
kvalitním sociálním službám. Součástí 
je i  podpora transformace pobytových 
zařízení, které působí na Vysočině, roz-
voj komunitních služeb a  vzdělávání 
odborníků i rodin. Veškeré aktivity pro-
jektu Podpora transformace se zohled-
něním problematiky osob s poruchami 
autistického spektra v  Kraji Vysočina, 
registrační číslo CZ.03. 02. 02/00/22_00
6/0000533, jsou realizovány za finanční 
podpory Evropské unie.

Mgr. Táňa Křížová,
Kraj Vysočina

Kraj Vysočina vyzývá neformální pečovatele – zejména rodiny dětí 
i dospělých s PAS – k zapojení do testování a využívání vytvořených 
metodik. Zájemci se mohou obrátit na koordinátora aktivity a člena 
realizačního týmu Josefa Procházku (prochazka.ji@gmail.com).
Společně tvoříme prostředí, kde i osoby s PAS mohou vést naplně-
ný a důstojný život.

Výzva k zapojení

Ahoj človíčku, a  máme tu červen, 
měsíc, kdy se květy přetvářejí v plody 
a kdy začínáme sklízet a zpracovávat 
první plody a dobroty z přírody. Čer-
ven je prvním měsícem slaďoučkých 
plodů třešní a jahod. Tyto plody jsou 
červené, tak možná i od toho nese šes-
tý měsíc v  roce jméno červen. Další 
teorie uvádějí, že název může souviset 
s červy v ovoci, nebo červci, hmyzem 
ze kterého se dříve získávalo barvivo. 

 Moji malí človíčci, červen je i mě-
sícem svátku všech dětí. Zajímavostí 
MDD je, že první podnět pochází 
už z  roku 1920, z  dob turecké války 
za nezávislost. První oficiální svátek 
s  názvem Den pro ochranu dětí vy-
hlásila v  roce 1949 Mezinárodní de-
mokratická federace žen. Datum bylo 
vybráno podle Světové konference na 
ochranu dětí z roku 1925, která se ko-
nala právě 1. června. 

A právě tento den, 1. 6. vás všechny 
zvu do naší Sokolovny, kde bude 
probíhat od 15 hodin Dětské odpoledne 
s  klaunem a  maskoty. Můžete se těšit 
na Sonica, Mimoně  a oblíbeného 
Stitche. Samozřejmostí bude i  bohaté 
občerstvení. Nebude chybět ani tvoření 
a  malování na obličej. Další akcičkou 
bude v  našem městě pro vás človíčci 
Fáborkovaná, Běh v  přírodě a  Tvořivé 
dílničky. 

 A  nyní k  červnovému dobrodruž-
ství. Vaším úkolem bude vyrobit s rodi-
či domeček pro mne. Tento výrobek od-
neste do infocentra, kde bude vystaven 
v amfiteátru a vy za něj obdržíte razítko 
do Dobrodružného pasu. Nezapomeňte 
se s domečkem vyfotit. V tuto chvíli je 
to za mne všechno. Těším se na krásné 
výrobky a na vaše úsměvy. 

Váš skřítek Počátek

skřítek Počátek
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červen  2025

Sledujte aktuální program na www.pocatky.cz, 
FB KINO Počátky nebo na výlepových plochách.

Stále máte možnost zakoupit si výbornou kávu 
a další občerstvení.

NA VŠECHNA PROMÍTÁNÍ MOŽNOST 
ZAMLUVIT VSTUPENKU S MÍSTENKOU.

BALERÍNA
Pátek 06. 06. 2025 – 19:00 – 140 Kč
117 minut – USA – Akční, thriller
ČESKÉ TITULKY – NEVHODNÝ DO 12 LET

KRTKŮV SVĚT
Sobota 07. 06. 2025 – 19:00 – 150 Kč
75 minut – ČR – Životopisný, drama
NEVHODNÝ DO 12 LET

POHÁDKY PRO HURVÍNKA
Neděle 08. 06. 2025 – 16:00 – 150 Kč
75 minut – ČR - Pohádka
PŘÍSTUPNÝ

JAK VYCVIČIT DRAKA
Neděle 15. 06. 2025 – 16:00 – 130 a 150 Kč
116 minut – USA – Dobrodružný
ČESKÝ DABING – PŘÍSTUPNÝ

28 LET POTÉ
Sobota 21. 06. 2025 – 19:00 – 150 Kč
USA - Thriller
ČESKÉ TITULKY – NEPŘÍSTUPNÝ DO 15 LET

ELIO
Neděle 22. 06. 2025 – 16:00 – 130 a 150 Kč
USA – Animovaný, rodinný
ČESKÝ DABING – PŘÍSTUPNÝ

M3GAN 2.0
Pátek 28. 06. 2025 – 19:00 – 150 Kč
124 minut – USA – Sci-fi, horor, thriller
ČESKÉ TITULKY – NEVHODNÝ DO 12 LET

F1
Sobota 29. 06. 2025 – 19:00 – 140 Kč
USA – Sportovní, drama
ČESKÝ DABING – NEVHODNÝ DO 12 LET
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knihovna počátky
Nové knihy

pro dospělé

Pavla Suchánková, +420 561 034 922, knihovna@pocatky.cz

www.pocatky.cz/mestska-knihovna-pocatky

pro děti a mládež

Slovinsko – Turistický průvodce
Havran – Frida Skybäck
Pacienti Sigmunda Freuda – Mikkel Bor-
ch-Jacobsen
CARPE JUGULUM – Terry Pratchett
Láska v Osvětimi – Jana Vrzalová
Akta Julián – Gregg Loomis
Manželka na útěku – Dee MacDonald
Třetí zahrada – Sarah Parsley
Kuchařka z  Castamaru – Clařino tajem-
ství – Fernando J. Múnez
Kuchařka z Castamaru – V dobrém i zlém 
– Fernardo J. Múnez
Pomstychtivá smrt – Stanislav Češka
Obávaný rytíř – Kathryn Le Veque
Josef II.: Podivuhodné cesty habsburského 
císaře – Monika Czernin
Operace ZERO 22 – Chris Ryan
Dvanáct spících panen – Veronika Rubín-
ková
Hříchy dávné minulosti – Martina Novot-
ná
Vánoční náprstek – Dilly Court
Světlo v okně – Marion Kummerowová
Když přišli psi – Scarlett Wilková
Vzpurná princezna – George Blalock
Letní slunovrat – Michaela Klevisová
Letnice – Miroslav Hlaučo
Plamenná pomsta – Linda Castillo
Vražedná víra – Martina Novotná
Lovci – František Kotleta
S navigací osudu – Marcela Mlynářová
Zimní zahrada – Kristin Hannahová
Líná pekařka – Sladké i slané pečení bez 
velké námahy
Až rozkvete jasmín – Dona Everhartová
Vzpomínky plné vůní – Fiona Schneidero-
vá
Zmizelá rodina – Tim Weaver
Lucemburská epopej IV. – Otec vlasti 
(1356–1378) – Vlastimil Vondruška
Krev démona – Arnošt Vašíček
Vypravěčka z  Osvětimi – Siobhan Curha-
mová
Pod řeckým měsícem – Carol Kirkwoodová
Morče – Immanuel Birmelin
Poslední kapka krve – Graham Masterton
Jaroslav Svěcený – Za život vděčný hou-
slím – Vojtěch Babka
Palec ve stínu – Jarmila Pospíšilová
Zápisník ženatého muže aneb Jak jsem se 
stal pařezem – René Melichar
Hájemství – Daniel Krejčík

Garfield – Dort s překvapením – Jim Davis
Příběhy z hvězdné oblohy – José Morán
Fascinující svět elegantních šelem: Kočky – 
Eliseo García Nieto
Zbrklík a čaroděj Kazičas – Sandra Dražilová 
Zlámalová
Polibek bez duše – Jennifer L. Armentrout
Dotek jako led – Jennifer L. Armentrout
Písečníci a bludný asteroid – Václav Dvořák
Písečníci a probuzení krále – Václav Dvořák
Dandadan – Jukinobu Tacu
Vesnice – V říši Ender draka – Karl Olsberg
Louskáček – E.T.A. Hoffmann
Pekelné stroje – Mechanický princ – Cassan-
dra Clare

SDH Ctiboř Vás zve na pouť

Začínáme ve 14.00 hodin mší svatou v kapli Nejsvětější Trojice 
ve Ctiboři. Pokračujeme od 15. hodin, 

hraje KA 4 – hudba pro všechny a dle přání

Doprovodný program: skákací hrad pro děti jízda koňským ko-
čárem pro děti i dospělé, hosté, které by jste ve Ctiboři nečekali 
a jiná překvapení. Občerstvení zajištěno.
Od 19 hodin hrají: Vetráni plus
Srdečně Vás zveme si odpočinout od každodenních starostí

 SDH Ctiboř

,

od

14. června 2025
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Očím ses ztratila – ale v srdcích zůstaneš navždy.  
	 Dne 13. června 2025 uplyne již 12 let, 

kdy nás navždy upustila naše milovaná 
maminka, babička a prababička paní

Jana Přibilová
Stále vzpomíná rodina.

   Děkujeme všem přátelům a známým, kteří se přišli 
dne 25. dubna 2025 rozloučit s panem 

Pavlem Hlavou 
Dále děkujeme panu Doležalovi za důstojné 

vypravení pohřbu a také děkujeme panu faráři M. 
Bráchovi a panu faráři J. Poulovi. 

   Velký dík také patří sestřičkám z paliativní péče 
nemocnice Pelhřimov za jejich laskavou péči v závěru 

jeho života, které k nám denně dojížděly. 
Děkuje manželka a děti s rodinami. 

Dne 11. června uplyne již 20 let, 
co nás opustila naše milá maminka 

a babička, paní

Marie Pokorná
 S láskou stále vzpomínají  

syn Aleš a dcera Helena s rodinou.

Analýza rizik

Projektová dokumentace

Realizace a revize

martin.kocian@elpe.cz
+420 720 857 527

www.elpe.cz

Hromosvod
ochrana majetku a zdraví
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